



专访广州  
美术学院院长  
李劲堃——



广美佛山校区效果图 学校供图

# 广美佛山新校区 将打通专业边界走向国际化

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 盘淑仪 通讯员 江粤军

广东省教育厅、佛山市人民政府、广州美术学院、佛山市禅城区人民政府共建广州美术学院佛山校区签约仪式日前在佛山市举行,正式确立了广州美术学院佛山校区的开设。据了解,这是广美首次在广州市外开设校区,佛山校区首批拟入驻专业包括陶瓷艺术设计、产品设计、艺术品修复等,为什么选择在较新的领域开辟专业招生?新校区选址佛山的用意是什么?近日,本报记者专访了广州美术学院院长李劲堃。

## 选址佛山,对接粤港澳大湾区建设

李劲堃介绍,广美新校区位于佛山市禅城区,佛山市将先后提供约500亩办学用地作为广州美术学院佛山校区的用地规模,分一期、二期及三期校区实施整体规划、分步建设。

广美首次在广州市外开设新校区,为何会选择佛山?李劲堃脱口而出:“一切皆有缘。”

“可以说这既有偶然性又有必然性。”李劲堃补充道,“佛山近年来发展迅猛,具备向一线城市发展的眼界和诉求。”他表示,广佛同城的趋势不可挡,在粤港澳大湾区的格局下,广佛合作的发展空间

拓宽了;其次,在继昌岗校区成为新中国美术教育支柱性区域、改革开放后大学城校区助推现代美术人才培养的发展后,在大湾区发展新格局下,广州美术学院需要更厚重的创新性艺术教育支撑。

李劲堃表示,当年正是因为广东地区的地缘需求和发展前景,广州美术学院的支点才会落在岭南。“在省教育厅和佛山市领导的大力支持下,广州美术学院和佛山市最终达成了合作共建意愿,一起开辟广州美术学院新校区,进一步推动建设一个创新、创造、创意型的新型学校。”

### 开设新专业,对接社会新需求

近年来,全国其他美术院校在开辟新校区和开设专业时,都比较注重和当地实际情况相结合。例如中央美术学院在开辟青岛校区时,中央美术学院院长范迪安就表示,中央美术学院落户西海岸新区,就是要依托海洋文化经济,形成以艺术创新推动城市建设的新动力,突出以海洋经济、海洋文化为主导的艺术教育、艺术创作与国际交流。同样,广美在佛山新校区开设的专业包括陶瓷艺术设计等,也是借助了佛山陶瓷产业的繁荣发达。

谈及佛山校区特色专业的设置,李劲堃表示,“面对当下社会发展的需求和大湾区格局下的全球化视野,广州美术学院重点布局引领艺术与科技融

合发展新趋势的专业和学科方向,突出科教融合、产教融合、艺科融合、跨界创新等新时代办学特色。”

同时,有针对性地、成体系地设置聚焦和引领国际相关学科发展前沿的工作室集群,建设艺术遗产保护与修复、陶瓷艺术、公共艺术、数字雕塑、城市创新、智慧家居、虚拟仿真、交互与服务设计、智能出行、数字媒体等工作室。

李劲堃明确提出,“未来很可能打破整个学科的边界”,出现一种新型的艺术人才。他表示,譬如新校区将开设的陶瓷专业,既基于佛山本身非常发达的陶瓷产业,又将艺术与科技更广泛地融合,还可以运用国内外陶瓷业态研讨平台进行学术交流,

以此培养出超越简单业态的新型人才。

此外,李劲堃还提到,目前国内文物修复与保护专业人才奇缺,尽管已有一些美术院校新增了文物保护与修复专业,但广州美院的着眼点有所不同,提出了修复与保存的概念。“在大湾区的国际视野下,将广州美院多年来的积淀与中西修复体系交融结合,培养既有国际视野又能将传统成果进行转化的综合型人才。”

据了解,今年广美佛山校区计划本科招68人,其中,绘画(材料与油画修复)10人、中国画(传统书画保存修复)8人、陶瓷艺术设计25人、产品设计25人。未来,办学规模将逐步扩大至2500人。

### 校企合作,打破壁垒走向国际化

广州美院还计划利用佛山校区开展校企合作搭建全新培养体系,打通专业边界走向国际化。

李劲堃表示,学校将以佛山校区建设为契机,进一步推进人才培养改革创新,打破专业壁垒,探索以覆盖多专业的工作室集群为教学主体,创新教学组织形式;以知名专家学者为引领,工作室教学团队为核,多渠道引入师资力量;对标国际一流,建设高水平开放性

实验室系统与研究机构,搭建一流校内资源平台;以治理模式的新机制为支撑,依托大湾区产业资源,建设一流校外资源平台;以跨学科跨专业的课程体系建设为核心,积极探索学科前沿问题,开展社会创新实践,构筑全新的人才培养体系。

同时,广州美院还将努力实现教育国际化,积极引入国际一流的艺术家与设计院校教育资源,开展人才培养深度合作,引

入国际化课程体系,打造国际联合实验实践教学平台,实现课程共享、师资共享,培养具有国际竞争力的高层次人才。

李劲堃特别提到,总结以往的经验发现,从国外“请进来”的老师对于向世界传播中国精神、中国文化具有难以比拟的效用。因此,广州美院计划授权给国际教师带数名学生到美院学习。“我们将尝试走出一条新时期中国创新型艺术与设计之路。”李劲堃表示。

## 广大华软公布今年本科招生计划

### 省内招3335人 省外招400人

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯员刘阳报道:日前,广东外语外贸大学南国商学院发布2020年招生计划。今年,广外南国商学院招生总计划为2250人,计划面向广东、山西等23个省(区、市)招收本科生。

根据计划,学校今年新增小学教育(培养英语教育人才)和网络与新媒体两个本科专业,并在原有专业基础上增设英语(师范)和会计学(双语

班);此外,招收1个软件工程(国际班)。

据了解,今年学校开设30个本科专业,分别有软件工程、数据科学与大数据技术、电子与计算机工程、网络工程、信息管理与信息系统、智能科学与技术等。

学费方面,文理类别26000元/年,美术类别29000元/年,云计算创新实验班30000元/年,创新实验班39000元/年。

## 填报志愿 不知怎么选专业?

师兄师姐给你指点

羊城晚报讯 记者孙唯报道:高考过后,下一步就是填报志愿环节。但是,面对高校五花八门的专业,不少家长、考生“发懵”:这个专业毕业后能做什么?哪些专业是自己真正的兴趣所在呢?

据相关负责人表示,“师兄师姐说专业”微视频均由在校大学生组织策划拍摄,现身说法,表现形式不拘一格,有故事、有视频、有动漫、有PPT,直观形象,学生可从中体会到专业的乐趣、工作实景的感受,得到职业规划与发展的建议。

2020年7月14日/星期二/专刊编辑部主编  
责编 解素蔚/美编 伍岩龙/校对 赵丹丹

A16



## 高职 探秘之③

文/羊城晚报记者 陈玉霞

图/学校提供

高考过后,考生们接着又要开始为学校和专业思虑了。广东高职院校可选的专业超百个,有些专业的名字比较“刚”,很多男生对其一见钟情,比如无人机技术、新能源汽车、建筑工程设计、游戏动漫、城市轨道交通车辆技术等。从近年情况看,不少男生喜欢的“最MAN专业”就业率基本都超过95%,且不少高职院校与知名企业开展订单班培养,令学生一毕业就有高台阶。

可与高铁地铁同速,可在天地间遨游——

# 刚! 高职最MAN专业 就业率超95%

### 最MAN专业选择多,新专业与时俱进

广东的高职院校各自定位不同,设置的专业也各有所长,不少专业仅闻专业名就觉得非男生莫属。比如广州民航职业技术学院的飞机机电设备维修、广东交通职业技术学院的道路桥梁工程技术、广东水利电力职业技术学院的风力发电工程技术、广州铁路职业技术学院的城市轨道交通车

辆技术、广东工贸职业技术学院的工程测量技术、广州城建职业学院的建筑工程技术、深圳职业技术学院的游戏动漫设计等……

不少高职院校更是与时俱进,根据市场和行业需求开设新专业,比如,深圳职业技术学院就开设了游戏动漫、新媒体等新专业。

### 最MAN专业也有订单班,起点并不低

业,且起点并不会低。

以广州铁路职业技术学院为例,该校与广州地铁、佛山地铁、深圳地铁等开设订单班,学生毕业后就业情况良好。据介绍,目前,广州、深圳和佛山等几个城市刚入职的地铁司机毕业生年收入均在8万-10万元之间,从事检修工作的毕业生年收入均在7万-9万元之间,每年企业都会提供晋级考试,通过晋级后,每月能加薪500-1000元等。

广州华夏职业学院的新能源汽车技术专业则和吉利汽车开设了吉利订单班,据介绍,该专业一批毕业生目前成为该品牌汽车广州锦虹销售公司的客户经理,旺季时月薪可达15000元,淡季平均月薪5000-6000元。



飞机检修后能重返蓝天,或有广州民航职院小伙伴们的一份功劳



华夏职业  
实训中心内,  
学生认真探究  
工业机器人的  
厉害之处

### 高职最MAN专业巡礼

#### 广州铁路职业技术学院: 城市轨道交通车辆技术专业

##### ●主干课程:

轨道交通车辆构造与维修、电气故障分析与处理、电器检修与维护、电动列车驾驶、制动机运用与维护等课程。

##### ●就业岗位及方向:

主要面向广州地铁、深圳地铁、佛山地铁、长沙地铁、广铁集团等轨道交通企业就业,从事电动列车驾驶、电动列车检修、车厂调度、OCC调度、地铁车辆与动车组总装与调试等岗位。该专业就业率达99%以上,专业相关度达94%。

##### ●专业优势:国家骨干高职院校重点建设专业

城市轨道交通车辆技术专业含驾驶和检修两个专业方向,为国家骨干高职院校重点建设专业、省一流高水平专业及“双高计划”专业群建设专业。

校企联动也是该专业一大优势。广州铁职院作为国内最早开办铁道机车、城轨车辆专业的高职院校之一,早在1995年,即为广州地铁一号线的开通定向订单培养车辆驾驶和检修专业人才。订单班的学生,除了学习专业基础课及专业核心课,还要学习企业为订单班量身定制的岗证融通课程,如《地铁概论》、《地铁安全》、《车辆基础》等。

#### 深圳职业技术学院: 动漫设计和游戏设计专业

##### ●主干课程:

课程以IP内容创制为核心,设置了内容编创、二维设计、三维设计、制作、动画、特效、虚拟现实、交互程序、创业教育等模块课程,还针对当前热点开设了引擎动画、引擎特效等课程。

##### ●就业岗位及方向:

学生毕业后主要在“互联网+”文创设计领域发展,从事游戏产品研发、运营、动漫设计制作、虚拟现实制作、新媒体影像创意、文创衍生品设计等工作。

##### ●专业优势:在数字内容产业极具竞争优势

动漫设计和游戏设计专业所在的数字创意与动画学院,创立于2003年6月,其相关专业还有数字媒体艺术设计、广播影视节目制作、动漫制作技术等专业。目前该学院已建成国家示范专业、国家骨干专业、省级品牌、重点专业4个。

学院与珠江电影集团公司、腾讯、华强文化集团动漫公司、环球数码等企业共建产学研基地,进行战略合作。在业内专业机构“金平果”发布的2019高职专业排行榜中,其游戏设计专业排名全国第一。

#### 广州华夏职业学院: 无人机应用技术专业

##### ●主干课程:

主要包括无人机理论详解、多轴实飞实训、飞行控制系统技能实训、无人机模拟器实训、农业植保飞行器应用技术、飞行器电力与管道巡检技术、飞控调参及开发技术。

##### ●就业岗位及方向:

毕业生可以胜任无人机生产研发型企业、无人机智能化应用型企业、无人机职业教育培训机构、无人机的售前与售后岗位。

##### ●专业优势:可与企业工程师一起参与无人机研发

该专业是由华夏职院与无人机企业深度合作、校企联办的特色专业。学院拥有先进和完备的无人机实训平台,学生还可与企业工程师一起参与无人机研发项目,学校也支持学生在创校成立无人机创业队伍,由合作企业给予优秀学生创业资金、创业资源和无人机设备资源扶持,为毕业生提供两年的就业跟踪服务,保障毕业生高质量就业。

该专业学生毕业后,可无偿接受企业提供的更深层次的再教育再培训服务。从近年情况看,优秀毕业生就业对口率达到85%以上,月薪不低于6000元;普通毕业生就业对口率达到70%以上,月薪不低于5500元。